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DUAS POPULAGOES




Teste para a média de duas populacdoes Normais (teste t de Student)

predizer se um individuo ganha mais de 50K/ano, a
partir de variaveis explicativas, tais como sexo,
idade, tempo de educacgao, ...

32561 pessoas (linhas)
idade, sexo, etc e variavel explicativa: qualitativa (sexo: 1=F, 2=M)

l .o varidvel explicativa: qualitativa (sexo: 1=F, 2=M —_

- 29 unidades independentes
age ~ Normal (”i’ci J? e parametros diferentes entre os sexos (i=1,2)

[ M., para i=1,2

e variavel de interesse (resposta): quantitativa (age)
j e avaliadas 1 Unica vez

oiz’s conhecidos

012=022=02 desconheci
o 2*022 desconhecidos

(R t.test()
@ scipy.stats.ttest_ind

Testes t de Student



Teste t de Student: variancias iguais

Pergunta: Ha diferenca entre as idades dos homens e das mulheres?

e X idade do individuo

X; ~ Normal (b,0%), E(X)=p,, V(X)=07 suposicdes:

i=1(F),2 (M) % variancias iguais (homocedasticidade)
_ ' . % distribuicdo normal
J=1,..,n=30162, independentes & independéncia

(completos)

Estatistica do teste

densidade de probabilidade

Sz = (n1 —I)Sf +(n2 —l)Sg

ny+ng—1 X, - X, sob H,

~ 1
[regi@odereieicdo .\ /si1/m 1 1/m)




. — age
Ho'“1_“2 .

Ha: p1 z M 5 count min max median mean std
sex
Female 9782 17 90 35 36.883459 13.532427
Male 20380 17 90 38 39.184004 12.873243

fixa-se a = 0,05

p-valor< 0,0001

Decido por H_, pois p-valor < a @ stats.ttest_ind(dataF,dataM, equal_var
ai

Decisao: em média, as idades de homens e mulheres nao sao iguais a um
nivel de significAncia de 5% MAS 2 ANOS DE # E IMPORTANTE? TAMANHO AMOST



Verificagao das suposicoes

H: 02 = o2 p-valor< 0,0001 @ stats.levene()
o "1 2 ' tats.bartlett()
: 02 2 Decido por H_, pois p-valor < a S

H_: o] # 03 ecido p _, POois p

H,: idade tem distribuicao normal @ stats.probplot()

H_: idade ndo tem distribuicdo normal stats.shapiro()
a stats.kstest()

Probability Plot

-
o
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p-valor< 0,0001
Decido por H_, pois p-valor < a
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Teste t de Student: variancias diferentes

Pergunta: Ha diferenca entre as idades dos homens e das mulheres?

e X idade do individuo
X; ~ Normal (b,07%), E(X)=p, V(X)=072
1=1(F), 2 (M)
J=1,.., n=32561, independentes

Hy by = 1, Estatistica do teste r,éu
H:u #p, _ :
teste bicaudal %

/52 /483 s :

X1—X,

~t,

(o stats.ttest_ind(dataF,dataM, equal_var = False) \/m



Testes de Hipo6tese frequentes
2. Sobre os parametros

Hpo : p1 = p2
Hq Caso FEstatistica de teste Rejeitar Hy se:
i 1) 1 o1 e 09 sao conhecidas, as amostras féo X_V T 5
independentes e cada uma das populagoes =
g1 — p2 <0 distribuica ) ¢ oo ol 22 o2 L LBy = —2
i g O tem distribuigdo normal ou os tamanhos de 71 .22 1Z] > = ,
g amostra n; sao suficientemente grandes ) 2 1=y
. BIF
p1 — po >0 2. 01 e 09 sao desconhecidas porém iguais, as g2 (L 3 L) Tty s
1 — po <0 amostras sao independentes e as populagoes P\n1 ' n2 T<ta=-ti—a
1 — po #0 tém distribuigdo normal Con S2 (n1 —1)S% + (n2 — 1)52 IT| > t1_a/2
on =
p ni +mno — 2
eatécomni+ns—2gl
X-Y
T=—"-—
1 —p2 >0 3. 01 e 02 sao desconhecidas porém S_% 2 S_% TS w
1 —p2 <0 diferentes, as amostras sao independentes e as . At Tt = —ti—o
o g s i Sg et i eatécomuvg.l
1 — po # 0 populacoes tém distribuicao normal 5 5 9 IT| > t1_a/2
s (S7/n1 + S3/n2) 3
T (S3/n1)? | (S3/ma)?
ni+1 no+1
1 —p2 >0 4. 01 e 02 sao desconhecidas, as amostras sao X5 A
pn1 —p2 <0 independentes e tém tamanhos Z = e Z < za=—21_q
1 —p2 #0 suficientemente grandes o 4 5 |Z| > 21_a)2
- ny | na




Teste para a comparacao de 2 proporgoes

32561 pessoas (linhas) avaliadas 1 Unica vez
target, sexo, etc e variavel explicativa: qualitativa (sexo: 1=F, 2=M)

PR - pin gty e L

} e unidades independentes

3 e variavel de interesse (resposta): qualitativa (target)

target ~ Bernoulli (p))

|

P, parai=1,2

e parametros diferentes entre os sexos (i=1,2)




Teste exato: teste qui-quadrado para independéncia ou homogeneidade de distribui¢oes (Bernoulli)

target <=50K >50K All

sex

Female | 8670 1112 9782
 (89%) (11%)

p-valor < 0,0001:
ale 13984 6396 20380

A/ _(69%) (31%) Decisao: distribuicdo
P1 de ‘target ndao € a

All 22654 7508 30162 mesma entre homens
S e mulheres a um nivel
p2 de 5%

UR)chisq.test
@ scipy.stats.chi2_contingency



Teste aproximado (pelo TCL)

target <=50K >50K All
sex
Female 8670 1112 9782
_(89%) (11%) p; =~ N(pi,pi (1 —pi)/n;)
ale 13984 6396 20380
 (69%) (31%)
All 22654 7508 30162

@ statsmodels.stats.weightstats.ztest



Testes de Hipo6tese frequentes
2. Sobre os parametros

Tl =2
Hg : 07 = o3

Hq Caso FEstatistica de teste Rejeitar Ho se:
o i ko % S? y I ;.
oi < o5 As amostras sao independentes e as = 32 F < Fq
populagoes tém distribui¢gao normal ea Fécomn —ieng —1gl F<Fypo
¢ Loa " F>F_q
Hp : p1 = p2
H,y Caso FEstatistica de teste Rejeitar Hg se:

P1 — P2
P1 > P2 As amostras sao independentes e os tamanhos 4= Z >a-

P1 < p2 3 = : __(1 1) 4 <2 =—Z1—w
e amostra n; sao suficientemente grandes = e
P1 # P2 ! 5 VPa\ni T 1Z] > z1-a/2

con p = (n1p1 + n2p2)/(n1 + n2)




Effects of Departures from Normality -

~

If the probability distributions of Y are not exactly normal but do not depart seriously,
the sampling distributions of by and b will be approximately normal, and the use of the
t distribution will provide approximately the specified confidence coefficient or level of
significance. Even if the distributions of ¥ are far from normal, the estimators by and b;
generally have the property of asymptotzc normality—their distributions approach normality
under very general conditions as the sample size increases. Thus, with sufficiently large
samples, the confidence intervals and decision rules given earlier still apply even if the
probability distributions of Y depart far from normality. For large samples, the 7 value is,
of course, replaced by the z value for the standard normal distribution.

Fonte: Kutner et al. Applied Linear Statistical Models



